

نبی اکرم ﷺ بحیثیت معلم اخلاق

عبدالحمید خان عباسی ☆

اصل موضوع پر کچھ تحریر کرنے سے قبل مناسب ہے کہ ”اخلاق“ کے مفہوم کو بیان کیا جائے تاکہ کسی قسم کا ابہام نہ رہے:

اخلاق کا مفہوم

اخلاق خلق کی جمع ہے، عربی زبان میں دو الفاظ ”خَلَقَ“ اور ”خُلِقَ“ ہیں یہ دونوں ”خَلَقْتَ“ سے ماخوذ ہیں، جس کے معنی ہیں پیدائش اور فطری بناوٹ یا وہ چیز جو انسان میں پیدائشی اور قدرتی ہو۔ ان دونوں لفظوں میں فرق صرف اتنا ہے کہ:

الف۔ خَلَقَ (خ کی زبر کے ساتھ) کا اطلاق انسان کی ظاہری پیدائش یعنی بدن کے ظاہری اعضاء (ہاتھ، پاؤں، ناک اور کان وغیرہ) کی بناوٹ کی کیفیت یا حالت پر ہوتا ہے۔ اس ظاہری حالت کو صورت بھی کہتے ہیں۔ اگر بدن کے ظاہری اعضاء کی بناوٹ متناسب اور حد اعتدال پر ہو تو اسے خوبصورت بدن اور کسی بھی عضو کی بناوٹ غیر متناسب اور حد اعتدال پر نہ ہو تو اسے بد صورت بدن کہا جائے گا مثلاً: ایک پاؤں لمبا ہو اور دوسرا چھوٹا، یا ایک ہاتھ میٹر لمبا ہو اور دوسرا آدھ میٹر، یا ایک آنکھ چھوٹی اور دوسری بڑی ہو تو ظاہر ہے کہ اعضاء کی اس افراط و تفریط کی وجہ سے بدن کو خوبصورت نہیں کہا جاسکتا۔ اس ظاہری خوبصورتی اور بد صورتی کو بصارت یعنی چہرہ کی آنکھیں دیکھ سکتی ہیں۔

ب۔ خُلِقَ (خ کی پیش کے ساتھ) کا اطلاق انسان کی باطنی پیدائش یعنی روح کے

اعضاء یا اس کی مختلف قوتوں (قوتِ علم، قوتِ غضب، قوتِ شہوت اور قوتِ عدل) کی کیفیت یا حالت پر ہوتا ہے۔ اس باطنی حالت کو ”سیرت“ کہتے ہیں۔ اگر انسانی روح کی ان چاروں قوتوں یا باطنی اعضاء کی بناوٹ متناسب اور حدِ اعتدال پر ہو تو اسے خوب سیرت اور اگر غیر متناسب اور حدِ اعتدال پر نہ ہو تو بد سیرت کہا جائے گا۔ ان قوتوں کا تعلق چونکہ انسانی روح سے ہے اور روح باطنی امر ہے اس لیے روح کی خوبصورتی اور بد صورتی کا اندازہ بصیرت یعنی دل کی آنکھیں کرتی ہیں (۱)۔

یہاں ذہن میں سوال پیدا ہوتا ہے کہ باطنی اعضاء کے متناسب اور حدِ اعتدال پر ہونے سے کیا مراد ہے؟ نیز اس درجہ کو کیسے معلوم کیا جاسکتا ہے؟ ذیل کی سطور میں اس سوال کا جواب دیا جاتا ہے:

باطنی اعضاء کا درجہٴ اعتدال

مذکورہ چاروں اعضاء یا قوتوں کے اعتدال و تناسب سے مراد ان کا حسن ہے۔ جس طرح ظاہری حُسن کے لیے بدن کے ظاہری اعضاء کا حسن ضروری ہے اسی طرح باطنی حسن کے لیے روح (نفس) کے باطنی اعضاء کا حسن ضروری ہے۔ اور یہ حسن اسی وقت پیدا ہو سکتا ہے جب ان کو افراط و تفریط (کمی و بیشی) سے بچا کر حدِ اعتدال (اوسط) پر لایا جائے۔ علماء کرام نے متذکرہ بالا اعضاء کے تینوں درجات (افراط و تفریط اور اعتدال) کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے (۲)۔ ذیل میں طوالت کے خوف سے ان اعضاء کے درجِ اعتدال کو اختصار سے بیان کیا جاتا ہے:

۱۔ قوتِ علم

اس کا اعتدال (حسن) یہ ہے کہ انسان اقوال میں جھوٹے و سچے قول، عقائد میں حق و باطل عقیدہ اور اعمال میں اچھے و برے عمل کے درمیان فرق کرنے پر بے تکلف قادر ہو جائے۔ اس صلاحیت کے نتیجے میں انسان میں ”حکمت“ پیدا ہوگی جو تمام

فضائل کی اصل ہے۔

ارشاد ربانی ہے: ﴿وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا﴾ (۳)۔ (اور جس کو دانائی نصیب ہوئی بے شک اس کو بڑی نعمت عطا ہوئی)۔

اس سے ثابت ہوا کہ قوت علم کے اعتدال و حسن کا نام ”حکمت“ ہے۔ یہ نفس کی اُس حالت کا نام ہے جس سے انسان تمام اختیاری امور میں صحیح و غلط کے درمیان فرق کرتا ہے۔ حکمت کے اعتدال سے حسن تدبیر، ذکاوت ذہن، باریک بینی، صحیح الخیالی، دقیق اعمال اور پوشیدہ آفات نفس میں تیز فہمی جیسے اخلاق پیدا ہوتے ہیں (۴)۔

۲۔ قوت غضب

اس قوت کے اعتدال و حسن کا نام ”شجاعت“ ہے۔ شجاعت کا اعتدال یہ ہے کہ انسانی غصے کی باگ عقل کے ہاتھ میں ہو۔ اس کے اعتدال سے لطف و کرم، بردباری و استقلال، غصہ ضبط کرنے کا مادہ اور ہر کام میں دُور اندیشی اور وقار وغیرہ جیسے اخلاق جنم لیتے ہیں (۵)۔

۳۔ قوت شہوت (خواہش)

اس قوت کے اعتدال و حسن کا نام ”عفت“ ہے۔ عفت کا اعتدال یہ ہے کہ انسان اپنی قوت شہوت کو عقل و شرع کے تابع رکھے۔ عفت کے اعتدال سے سخاوت، حیاء، درگزر، پاکیزگی، ظرافت اور قناعت جیسے اخلاق فاضلہ پیدا ہوتے ہیں (۶)۔ سید علی ہمدانی فرماتے ہیں:

”شہوت اور غضب کی قوتیں اگرچہ مذموم اور روئی ہیں مگر انسانی وجود کی بنیاد بھی ان ہی پر ہے۔ کیونکہ اگر خواہشات کا وجود نہ ہو تو غذا کا سنبھالنا، جس پر انسانی حیات کا دارومدار ہے، ممکن نہ ہوتا۔ اور اگر قوت غضبی نہ ہوتی تو ہم دشمنوں کے حملوں کا اپنے آپ سے ہرگز دفع نہ

کر سکتے۔ ان دونوں قوتوں کو افراط و تفریط سے بچانا اور درجہ اعتدال پر لا کر ان سے کام لینا ایک خوبصورت اور موزوں امر ہے۔ ان دونوں اوصاف کے اعتدال کا نشان یہ ہے کہ ان کا عمل درآمد آداب شرع کے مطابق ہو۔ اور ان کی تعمیل اللہ کے حکم اور رضائے الہی کے موافق ہو“ (۷)۔

۳۔ قوت عدل

پہلی تینوں قوتوں میں سے ہر ایک قوت کے اعتدال و حسن کے لیے علماء نے خاص نام وضع کر رکھا ہے جیسے ”حکمت“ قوتِ علم ”شجاعت“ قوتِ غضب اور ”عفت“ قوتِ شہوت کے اعتدال کا نام ہے جبکہ قوتِ عدل کے اعتدال کا اس طرح کا کوئی خاص نام نہیں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ پہلی تینوں قوتوں کو حد اعتدال پر قائم رکھنے کی صلاحیت درحقیقت انسان میں ”قوتِ عدل“ ہی سے پیدا ہوتی ہے، امام غزالی فرماتے ہیں: ”.... قوتِ عدل پہلی تینوں قوتوں کو اعتدال پر رکھنے کی طاقت کا نام ہے“ (۸) جس کے نتیجے میں حکمت، شجاعت اور عفت جیسے اصولی فضائل جنم لیتے ہیں پھر ہر ایک فضیلت کے درجہ اعتدال سے فروغی فضائل (جن کی مثالیں اوپر گزر چکی ہیں) نمودار ہوتے ہیں جو اصل میں ”عدل“ ہی کے اجزاء ترکیبی ہیں، یعنی عدل ایک کلی فضیلت ہے نہ کے جزئی، چنانچہ مولانا سیوہاروی لکھتے ہیں:

”حکمت قوتِ عقلیہ کی فضیلت ہے اور عفت قوتِ شہوانیہ کی فضیلت اور عدل ان تمام قوتوں کی ضروری ترتیب کے مطابق وجود پذیر ہونے کا نام ہے، گویا وہ مجموعہ فضائل ہے نہ کہ ایک جزئی فضیلت.... اس لیے ہر وہ اصولی فضائل کی فروغ خود اس کی اپنی فروغ ہیں“ (۹)۔

مولانا اشرف علی تھانویؒ فرماتے ہیں:

”...صرف تین درجے اعتدال کے ہیں یعنی حکمت، عفت، شجاعت
..... تو اصول اخلاق حسنہ کے یہ تین ہیں اور ان تینوں کے مجموعہ
کا نام ”عدالت“ (یعنی عدل) ہے اس لیے اس امت کا لقب
”امت وسط“ یعنی ”امت عادلہ“ ہے، غرض انسان وہ ہے جس میں
اعتدال ہو“ (۱۰)۔

اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے اوصاف میں ان ہی فضائل کی جانب اشارہ فرمایا ہے

کہ:

﴿إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَرْتَابُوا وَجَاهَدُوا بِأَمْوَالِهِمْ
وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ طَائِفَةٌ لَمْ يُضِلُّوا وَمَأْوَاهُمُ اللَّهُ طَائِفَةٌ لَمْ يُضِلُّوا وَمَأْوَاهُمُ اللَّهُ طَائِفَةٌ لَمْ يُضِلُّوا وَمَأْوَاهُمُ اللَّهُ﴾ (۱۱)

بلاشبہ مومن وہی ہیں جو اللہ تعالیٰ پر اور اس کے رسول ﷺ پر ایمان لائے اور
پھر شک و شبہ میں نہ پڑے، اور اپنے مالوں اور نفسوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد
کیا یہی لوگ سچے ہیں۔

اس آیت کریمہ کے تحت امام غزالیؒ لکھتے ہیں کہ:

”اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ پر بغیر کسی تردد کے ایمان لانے کا
نام قوت یقین ہے جو قوت عقل کا ثمرہ اور حکمت کا نتیجہ ہے۔ مالی
مجاہدہ کو سخاوت کہتے ہیں جو قوت شہوت کو روکنے سے ہوتا ہے اور عفت
اس کا پھیلن ہے۔ اور مجاہدہ نفس شجاعت کا دوسرا نام ہے جو قوت غضب
کے استعمال کو عقل کے زیر اثر اور حد اعتدال پر لاتا ہے“ (۱۲)۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی تعریف میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: ﴿أَشِدَّاءُ عَلَى

الْكَفَّارِ رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ﴾ (۱۳)۔ (زور آور ہیں کافروں پر نرم دل ہیں آپس میں)۔

اس آیت کریمہ میں درحقیقت اعتدال ہی کی طرف اشارہ ہے وہ اس طرح کہ:
 ”شدت اور رحمت جدا جدا مقاموں پر ہوتے ہیں نہ ہر حال میں شدت ہی کرنے میں
 کمال ہے اور نہ ہی رحمت کرنے میں“ (۱۳)۔

حاصل کلام یہ ہے کہ عدل کی قوت کو خاص اہمیت حاصل ہے کیونکہ اس کے
 باعث انسان باقی تین قوتوں کو افراط و تفریط کے راستہ سے ہٹا کر اعتدال اور میانہ روی کی
 راہ پر گامزن کرتا ہے۔ تو جس وقت یہ قوتیں اعتدال کی راہ پر قائم ہو جائیں اس وقت
 انسان ”حسن خلق“ کا نمونہ بن جاتا ہے، قاضی عیاضؒ فرماتے ہیں:
 ”در اصل حسن خلق تو اس کو کہتے ہیں کہ انسان کے نفس کی قوتوں میں
 اعتدال ہو اور کسی ایک کی طرف اس کا میلان زیادہ نہ ہو جائے“ (۱۵)۔

دین اسلام کا تقاضہ بھی یہی ہے کہ ہر معاملہ میں اعتدال کی راہ اپنائی جائے
 کیونکہ اعتدال سے گھٹنا یا بڑھنا دونوں صورتیں حسن سے خارج ہوتی ہیں، چنانچہ مومنوں کی
 مدح میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

﴿وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا وَلَمْ يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ
 قَوَامًا﴾ (۱۶)۔

(اور وہ (مومن) لوگ جب خرچ کرتے ہیں نہ تو بے جا اڑاتے ہیں اور نہ تنگی
 کو کام میں لاتے ہیں بلکہ اعتدال کے ساتھ نہ ضرورت سے زیادہ نہ کم)۔

پیر محمد کرم شاہ الازہری لکھتے ہیں کہ:

”کوئی چیز خواہ کتنی منفعت بخش اور حسین و جمیل ہو اس میں جب افراط
 و تفریط راہ پالیتی ہے تو اس کی منفعت مضرت میں بدل جاتی ہے۔ اس
 کا حسن و جمال پر انگدگی کا شکار ہو جاتا ہے“ (۱۷)۔

مثال کے طور پر سخاوت کرنا محمود فعل ہے مگر حد سے زیادہ کرنا اسراف اور انتہائی

درجہ کی فضول خرچی ہے اور حد سے کم کرنا امساک اور تقیر ہے۔ یہ دونوں پہلو مذموم ہیں۔ پہلے سے تو حسن خلق کا کمال اور دوسرے سے نقصان کا کمال ثابت ہوتا ہے۔ ان دونوں اطراف کی درمیانہ حالت پر رہنا ہی خوبصورت ہے۔ یہی حال باقی تمام فضائل کا ہے (۱۸)۔

اس تشریح سے معلوم ہوا کہ خُلُق اور خُلُقِ دونوں کا معنی پیدائش ہے لیکن اول الذکر بدن کے ظاہری اعضاء جبکہ مؤخر الذکر روح کے باطنی اعضاء کی پیدائش پر بولا جاتا ہے۔ جس طرح خوبصورت ہونے کے لیے ظاہری اعضاء کا حد اعتدال پر ہونا لازم ہے اسی طرح خوب سیرت ہونے کے لیے باطنی اعضاء یا قوتوں کا حد اعتدال پر ہونا ضروری ہے۔ باطنی قوتوں کا حد اعتدال یہ ہے کہ خالق عزوجل نے جہاں ان سے کام لینے کی اجازت دی ہو وہاں ان سے کام لیا جائے اور جہاں ان قوتوں کے استعمال سے منع کیا ہو وہاں ان سے کام نہ لیا جائے۔

اصطلاحی مفہوم

جہاں تک ”خُلُق یا خُلُق“ کی اصطلاحی تعریف کا تعلق ہے تو علماء نے اس کی متعدد تعریفیں کی ہیں (۱۹)۔ مگر طوالت کے خوف سے یہاں صرف درج ذیل ایک تعریف کے ذکر پر اکتفاء کیا جاتا ہے، جس میں ”خُلُق“ کی ماہیت کے ساتھ ساتھ اس کے ثمرات و علامات پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ علامہ زبیدی (شارح احیاء علوم الدین) فرماتے ہیں:

”خُلُق، خ اور ل کی پیش کے ساتھ بولا جاتا ہے۔ یہ اس ہیئت اور حالت کا نام ہے جو نفس انسانی میں اس طرح راسخ اور قائم ہے کہ اس کی وجہ سے نفس کے اعمال اور کردار آسانی و سہولت صادر ہوتے اور بغیر فکر و غور و جود پذیر ہوتے رہتے ہیں۔

اب اگر یہ حالت و ہیئت ایسے نچ واسلوب پر قائم ہے کہ ان کے ذریعہ صادر شدہ اعمال عقل و شرع کی نگاہ میں اعمال جمیلہ و محمودہ ہیں تو اس کا نام ”خلق حسن“ ہے۔

اور اگر اس کے برعکس اعمال سنیہ وغیر محمودہ وجود میں آتے ہیں تو وہ ”خلق سنیہ یا بد اخلاقی“ ہے۔ اور نفس کی ہیئت و حالت کے ساتھ ”سوخ و قرار کی شرط“ اس لیے لگائی گئی ہے کہ اگر گاہے نفس سے کسی عمل کا صدور بھی ہو جائے مگر نفس میں وہ راسخ اور ثابت نہ رہے تو وہ ”خلق حسن“ نہیں کہلایا جا سکتا ہے اسی طرح ”سہولت کی قید“ کا مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی ”امر حسن“ نفس سے بہ تکلف و تعب صادر ہو بھی جائے تب بھی اس کو ”خلق حسن“ نہ کہیں گے۔ خلق حسن تو جب ہی کہلا سکتا ہے کہ وہ نفس میں اس طرح پیوست ہو گیا ہو کہ غور و فکر اور تکلیف و مشقت کا سوال ہی باقی نہ رہے بلکہ وہ نفس کے لیے فطرت اور طبیعت ثانیہ بن جائے“ (۲۰)۔

اس تعریف میں..... لفظ ”اعمال“ سے مراد اعمال قلب ہیں جن پر اخلاق کا اطلاق ہوتا ہے، چنانچہ علامہ علاء الدین لکھتے ہیں:

”و نعننی بالاً خلاق ما هو من أعمال القلوب“ (۲۱)۔ (اور اخلاق سے ہماری مراد اعمال دل ہیں)۔

یعنی وہ اخلاق جن کا سرچشمہ دل ہو یا جن کی جڑیں دل میں پیوستہ ہوں، چنانچہ مفسر قرآن پیر محمد کرم شاہ الازہری لفظ ”خلق“ کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”وہ اعمال جو کسی سے اتفاقاً صادر ہوتے ہیں یا کسی وقتی جذبہ یا عارضی جوش سے ان کا ظہور ہوتا ہے وہ خواہ کتنے اعلیٰ اور عمدہ ہوں انہیں خلق نہیں کہا جائے گا (بلکہ) خلق کا اطلاق ان ہی خصائل و عادات پر ہو گا جو پختہ ہوں، جن کی جڑیں قلب و روح میں بہت گہری ہوں۔ ان ہی غیر متزلزل اور پختہ صفات پر کامیاب زندگی کا محل تعمیر کیا جا سکتا ہے، ان ہی پر اعتماد کرتے ہوئے قومی ترقی اور اصلاح کے منصوبے بنائے جاتے ہیں اور ان پر عمل کیا جا سکتا

ہے...“ (۲۲)۔

اس تشریح سے معلوم ہوا کہ اخلاق سے مراد وہ پختہ عادات و خصائل اور زندگی گزارنے کے وہ طور و طریقے ہیں جو انسان کی طبیعت کا مستقل حصہ بن چکے ہوں۔ یہ عادات اچھی بھی ہو سکتی ہیں اور بری بھی۔ اچھی ہوں تو ان پر اچھے اخلاق اور اگر بری ہوں تو برے اخلاق کا اطلاق ہو گا۔ اول الذکر کو ”فضائل اخلاق، مکارم اخلاق اور محاسن اخلاق“ وغیرہ کہا جاتا ہے جبکہ ثانی الذکر کو ”رذائل اخلاق یا اخلاق فاسدہ یا صفات مذمومہ“ وغیرہ کہا جاتا ہے (۲۳)۔

معلم اخلاق کی حیثیت سے نبی اکرم ﷺ کا مقام

معلم اخلاق کی حیثیت سے نبی اکرم ﷺ کے مقام کو بیان کرنے کے دو اسالیب ہیں:

- الف۔ ایک تقابلی اسلوب یعنی دیگر اخلاقی معلمین میں نبی اکرم ﷺ کا مقام (۲۴)۔
- ب۔ دوسرا غیر تقابلی اسلوب یعنی صرف نبی اکرم ﷺ کے مقام و مرتبہ کو بیان کرنا۔ ہم طوالت کے خوف سے اسی دوسرے اسلوب کو اختیار کرتے ہوئے سب سے پہلے قرآن مجید کی طرف رجوع کریں گے کیونکہ قرآن مجید نبی اکرم ﷺ کو خالق عز و جل کی جانب سے عطا ہونے والا سب سے بڑا معجزہ ہے اور اسی میں اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو رہتی دنیا تک انسانیت کے لیے ہر شعبہ حیات میں مستقل رہنما اور موثر قائد کی حیثیت سے مختلف پیرایوں میں پیش کر کے اجمالاً اعلان فرمادیا کہ:

﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾ (۲۵)۔ (بے شک تمہاری

رہنمائی کے لیے اللہ کے رسول (کی زندگی) میں بہترین نمونہ ہے)۔

اس امر سے متعلقہ قرآنی آیات کا بالا استیعاب جائزہ لینے کے بعد عیاں ہو جاتا

ہے کہ:

۱- بعض آیات میں اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے کے ساتھ ساتھ آپؐ پر ایمان لانے کو واجب قرار دیا گیا ہے۔ مثلاً ملاحظہ کیجئے: سورة النساء: ۱۱۵، ۱۳۶، سورة التغابن (ہار جیت) : ۸، سورة الاعراف: ۱۵۸، سورة الفتح: ۸-۹، سورة الحجرات : ۱۵، سورة النور: ۶۲، سورة الحديد: ۲۸، سورة النساء: ۱-۷۔

۲- بعض آیات نبی اکرم ﷺ کی اطاعت (مطلق اطاعت) پر دلالت کرتی ہیں اور آپ ﷺ کی اطاعت کو اللہ تعالیٰ کی اطاعت قرار دیتی ہیں اس کے ساتھ ساتھ آپ ﷺ کی مخالفت سے ڈراتی ہیں اور اطاعت پر اجر و ثواب کی خوشخبری دیتی ہیں مثلاً: سورة آل عمران: ۳۱، ۳۲، سورة الأنفال: ۲۰، سورة محمد: ۳۲، ۳۳، سورة الأحزاب: ۳۳، سورة النساء: ۵۹، ۸۰، سورة النور: ۵۴، ۵۶، سورة الحجرات: ۲۔

۳- بعض آیات نبی اکرم ﷺ کے ہر اس حکم کو ماننے پر دلالت کرتی ہیں جس کا آپ ﷺ نے حکم دیا ہے اور جس سے آپ ﷺ نے منع فرمایا ہے نیز اخلاق و سیرت میں آپ ﷺ کی پیروی کو فرض قرار دیتی ہیں مثلاً دیکھئے: سورة الحشر: ۷، سورة الأحزاب: ۲۱۔

۴- جبکہ بعض آیات نبی اکرم ﷺ کی مختلف حیثیات کو نمایاں کرتی ہیں مثلاً:

الف- نبی اکرم ﷺ بحیثیت معلم و مزی، دیکھئے: سورة آل عمران: ۶۴، سورة النحل: ۴۴، سورة الجمعة: ۲، سورة البقرة: ۱۲۹، ۱۵۱۔

ب- نبی اکرم ﷺ بحیثیت شارح القرآن، دیکھئے سورة الاعراف: ۱۵۷۔

ج- نبی اکرم ﷺ بحیثیت قاضی، دیکھئے: سورة النساء: ۶۱، ۶۵، ۶۵، سورة النور: ۵۱، سورة الثوری: ۱۵۔

یہ نبی اکرم ﷺ کے مقام و مرتبہ سے متعلق چند پہلوؤں کے عنادین ہیں اور وہ بھی مثلاً: یہ اور جو پہلو ان کے علاوہ قرآن مجید میں یا احادیث مبارکہ میں بیان ہوئے

ہیں اور جو ان میں سے انسان کی محدود عقل کے احاطہ میں آسکتے والے ہیں کے بیان کے لیے عمریں درکار ہیں اور یہ ایک لامتناہی سلسلہ ہے۔ آج تک جن جن افراد نے حصول فیوض و برکات اور حصول رضائے الہی کے لیے اس بے کنار سمندر میں غوطہ زنی کی ہے ان میں سے کسی نے اپنے کام کو حرف آخر نہیں کہا ہے اور نہ ہی آئندہ کوئی یہ دعویٰ کر سکے گا، چنانچہ ڈاکٹر عبدالحی فاروقی لکھتے ہیں:

”حقیقت واقعہ یہ ہے کہ کسی کا فہم اور کسی کا قیاس حضور سید عالم ﷺ کے مقام کی حیثیت اور آپ ﷺ کے حال کی کنہ عظیم تک نہیں پہنچ سکتا اور بجز اللہ تعالیٰ کے کوئی نہیں پہچان سکتا۔ جس طرح اللہ تعالیٰ کو حضور ﷺ کے مانند کا حقہ کوئی نہیں پہچان سکتا“ (۲۶)۔

مختصر یہ کہ نبی اکرم ﷺ کی ذات تمام صفات کاملہ و اخلاق حسنہ اور آپ ﷺ کی حیات طیبہ انسانی زندگی کے مختلف شعبوں کا ایک اکمل ترین ”مجموعہ“ ہے آپ ﷺ نے ان شعبوں کے تمام تقاضوں کو بطریق احسن پورا کرتے ہوئے ایک صالح اور مثالی معاشرے کی بنیاد رکھی اور اسے آنے والے ادوار کے لیے نمونہ کے طور پر انسانیت کے سامنے پیش فرما دیا۔ بے شک نبی اکرم ﷺ کی سیرت مبارکہ ہی صرف عالمگیر اور دائمی نمونہ عمل ہے جس کا ہر پہلو، خواہ وہ اخلاقی ہو یا معاشرتی، معاشی ہو یا اقتصادی، دعوتی ہو یا تبلیغی، تعلیمی ہو یا تربیتی، سیاسی ہو یا قانونی وغیرہ۔ تاریخیت و جامعیت اور کاملیت و عملیت جیسی ابدی خوبیوں کے زیور سے بدرجہ اتم مزین ہے۔

زیر بحث موضوع کے تقاضے کے پیش نظر چونکہ نبی اکرم ﷺ کے اخلاقی معلم ہونے کی حیثیت سے مقام و مرتبہ کی چند جھلکیاں دکھانا مقصود ہے۔ اس لیے ذیل کی سطور میں صرف اسی موضوع کو مختصراً بیان کیا جاتا ہے:

بطور معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کا مقام

اخلاقی معلمین کے جس سلسلہ بعثت کی ابتداء اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام سے کی تھی اس کی انتہاء امام الانبیاء حضور علیہ الصلاة والسلام پر ہوئی۔ نبی اکرم ﷺ کی بے مثل ذات اقدس میں اللہ تعالیٰ نے جملہ اعلیٰ اور مثالی اخلاقی محاسن و فضائل بدرجہ اتم و دیعت فرما کر کائنات کے آخری عظیم اخلاقی معلم کے بلند منصب پر فائز فرماتے ہوئے آپ ﷺ کے خلق عظیم کے درجہ کی مدح و ثناء یوں فرمائی: ﴿وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ﴾ (۲۷)۔ (اور بے شک آپ عظیم الشان خلق کے مالک ہیں)۔

اس آیت کریمہ کے تین الفاظ (علی، خلق، عظیم) اپنے اندر معانی و مطالب کا سمندر سمیٹے ہوئے ہیں، ذیل میں ہر ایک لفظ کی مختصراً توضیح کی جاتی ہے:

۱. علی

یہ حرف جار ہے جو ”استعلاء کے لیے ہے یعنی کسی پر حاوی ہونے، چھا جانے اور قابو پالینے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ آیت یوں نہیں ہے (وَإِنَّ لَكَ خُلُقًا عَظِيمًا) بلکہ ﴿وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ﴾ ہے۔ مقصد یہ ہے کہ اخلاق حمیدہ اور افعال پسندیدہ پر نبی اکرم ﷺ کا قبضہ ہے، یہ سب زیر فرمان ہیں۔ یہ سب مرکب ہیں، نبی اکرم ﷺ ان کے راکب اور شہسوار ہیں۔ اس لیے نبی اکرم ﷺ کو ان امور کے لیے کسی تکلف اور بناوٹ کی ضرورت نہیں۔ آفتاب ذات محمدی سے صفات محمدیہ اور کمالات احمدیہ کی کرنیں خود بخود پھوٹی رہتی ہیں (۲۸)۔

۲. خُلُق

امام رازیؒ لکھتے ہیں:

”الْخُلُقُ مَلَكَ نَفْسًا نِيَّةً يَسْهَلُ عَلَى الْمُتَصِفِ بِهَا الْإِتْيَانُ بِالْأَفْعَالِ

الْجَمِيلَةَ“ (۲۹)۔

(یعنی خلق، نفس کے اس ملکہ اور استعداد کو کہتے ہیں جس میں وہ پایا جائے، اس کے لیے افعال جمیلہ (اخلاق حسنہ) پر عمل پیرا ہونا سہل (آسان) ہو جائے۔)

پھر فرماتے ہیں کہ:

”کسی اچھے اور خوبصورت فعل کا کرنا الگ چیز ہے لیکن اس کو سہولت اور آسانی سے کرنا الگ چیز ہے۔ کوئی کام خُلُق اسی وقت کہلائے گا جب اس کے کرنے میں تکلف سے کام لینے کی نوبت نہ آئے“ (۳۰)، جیسے زبان سے بولنا، آنکھ سے دیکھنا، کان سے سنا کہ اس میں کوئی تکلف نہیں ہوتا۔

۳. عظیم

عظیم الشان، بہت بڑا، علامہ آلوسیؒ لکھتے ہیں: ”أَيُّ لَائِدِرِكُ شَأْوَ هَ أَحَدٌ مِّنَ الْخَلْقِ“ (۳۱)۔ (یعنی مخلوق میں سے جس کی سرعت رفتار یا عزم بلند کو کوئی نہ پاسکے اسے عظیم کہتے ہیں)۔ مفسر قرآن پیر محمد کرم شاہ لا زہری اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”هُوَ إِنَّكَ لَعَلَى خُلُقٍ عَظِيمٍ“ فرما کر بتا دیا کہ نبی اکرم ﷺ کی ذات تمام کمالات کی جامع ہے۔ وہ کمالات جو پہلے نبیوں اور رسولوں میں متفرق طور پر پائے جاتے تھے، وہ مجموعی طور اپنی تمام جلوہ سامانیوں اور اپنی جملہ رعنائیوں کے ساتھ اس ذات اقدس و اطہر میں موجود ہیں۔ شکرِ نوح، خُلُقِ ابراہیم، اخلاصِ موسیٰ، صدقِ اسماعیل، صبرِ یعقوب، تواضعِ سلیمان علیہم الصلوٰۃ والسلام سب یہاں جمع ہیں“ (۳۲)۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے جب نبی اکرم ﷺ کے خلق کے بارے میں پوچھا گیا تو انہوں نے جواباً عرض کیا: ”إِنَّ خُلُقَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ كَانَ الْقُرْآنَ“ (۳۳)۔ (بے شک اللہ تعالیٰ کے نبی اکرم ﷺ کا خلق قرآن مجید تھا)۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ مآمورات سے مزین اور منہیات سے خالی تھے یعنی جن اعلیٰ اعمال و اخلاق کو اپنانے کا قرآن مجید حکم دیتا ہے نبی اکرم ﷺ کی ذات میں وہ بدرجہ اتم اعتقاداً و عملاً موجود تھے اور جن برے اعمال و اخلاق سے قرآن مجید منع کرتا ہے نبی اکرم ﷺ مکمل طور پر اعتقاداً و عملاً ان سے دور تھے، چنانچہ پیر محمد کرم شاہ الأ زھریؒ لکھتے ہیں کہ:

”جن محاسن اوصاف اور مکارم اخلاق کو اپنانے کا قرآن نے حکم دیا ہے نبی اکرم ﷺ ان سے کمال درجہ متصف تھے اور جن لغوباتوں اور فضول کاموں سے بچنے کی ترغیب دی ہے، نبی اکرم ﷺ ان سے پوری طرح منزہ و مبراہ تھے“ (۳۴)۔

سید امیر کبیر علی ہمدانیؒ لکھتے ہیں کہ:

”جن باتوں سے اللہ جل شانہ نے منع کیا ہے ان سے نبی اکرم ﷺ ایسے دور رہتے تھے کہ ان کو دیکھ ہی نہ سکتے تھے۔ کہتے ہیں کہ جب نبی اکرم ﷺ کی طبیعت پر کسی قسم کا ملال نمودار ہوتا تھا تو نبی اکرم ﷺ بلال رضی اللہ عنہ کو فرماتے تھے۔ اے بلال! مجھے غموں سے بچالے اور نماز سے خوش کر۔ دراصل رسول ﷺ کی خوشی عبادات میں اور آنکھوں کی روشنی نماز میں ہوتی تھی۔ آج کل کے مسلمان جو مسلمان کہلاتے ہیں۔ ان کی خوشی گناہوں میں، آنکھوں کی ٹھنڈک بد کاریوں میں اور قرب الہی زمانے کی زینت میں ہوتا ہے۔ اور آئین

ناکارہ کو آئین محمدی ﷺ جانتے ہیں اور اپنے زور بیان کو ایمان سمجھتے ہیں اور رسومات بیہودہ کو اسلام کی رسومات جانتے ہیں۔ گویا وہ اسلام کو سلام کر چکے ہیں“ (۳۵)۔

عظیم اخلاقی معلم نبی اکرم ﷺ کی بعثت کا مقصد

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری عظیم اخلاقی معلم نبی اکرم ﷺ کی بعثت کا مقصد یوں بیان فرمایا ہے:

﴿هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾ (۳۶)۔

(وہی اللہ) جس نے مبعوث فرمایا اُمیوں میں ایک رسول ان ہی میں سے جو پڑھ کر سنا تا ہے انہیں اس کی آیتیں اور پاک کرتا ہے ان (کے دلوں) کو اور سکھاتا ہے انہیں کتاب اور حکمت۔ اگرچہ وہ اس سے پہلے کھلی گمراہی میں تھے)۔

اس آیت کریمہ میں معلم اخلاق علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تو صیف بعثت میں تزکیہ اور حکمت کے دو الفاظ زیر بحث موضوع کی نسبت سے وضاحت طلب ہیں:

۱۔ تزکیہ

اس سے مراد یہ ہے کہ انسانی نفوس کو گناہوں کے میل کچیل سے صاف کر کے صحیح عقائد، عمدہ اخلاق اور صالح اعمال کی تعلیم و تربیت کی قبولیت کے قابل بنا دینا، چنانچہ علامہ سید سلیمان ندویؒ لکھتے ہیں کہ:

”تزکیہ کے لفظی معنی ہیں: پاک کرنا، نکھارنا، میل کچیل دور کرنا۔

قرآن پاک نے اس لفظ کو اس معنی میں استعمال کیا ہے کہ انسانی نفس کو ہر قسم کی نجاستوں اور آلو دگیوں سے نکھار کر صاف ستھرا کیا جائے یعنی اس آئینہ کے زنگ کو دور کر کے اس میں صیقل اور جلا پیدا کر دی

جائے“ (۳۷)۔

ترکیہ کے اس مفہوم کی وضاحت پر درج ذیل آیات دلالت کرتی ہیں، ارشاد ربّانی ہے :

الف۔ ﴿وَنَفْسٍ وَمَا سَوَّاهَا. فَأَلْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا. قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا. وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا﴾ (۳۸)۔ (قسم ہے نفس کی اور اس کو درست کرنے والے کی۔ پھر اس کے دل میں ڈال دیا اس کی نافرمانی اور اس کی پارسائی کو۔ یقیناً فلاح پا گیا وہ جس نے اپنے نفس کو پاک کر لیا۔ اور یقیناً ناکام ہوا وہ جس نے اس کو خاک میں دبا دیا)۔

ب۔ ﴿قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى. وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى﴾ (۳۹)۔ (جس نے اپنے آپ کو پاک کیا۔ اور اپنے رب کے نام کا ذکر کرتا رہا اور نماز پڑھتا رہا)۔

ج۔ ﴿عَبَسَ وَتَوَلَّى. أَنْ جَاءَهُ الْأَعْمَى. وَمَا يُدْرِكُ لَعَلَّهُ يَنْزَكَّى. أَوْ يَذَّكَّرُ فَتَنْفَعَهُ الذِّكْرَى﴾ (۴۰)۔ (پہیں بہ جیوں ہوئے (یعنی پیغمبرؐ نے توری چڑھائی) اور منہ پھیر لیا (اس وجہ سے کہ) ان کے پاس ایک نابینا آیا۔ اور آپ کیا جانیں شاید وہ پاکیزہ تر ہو جاتا یا وہ غور و فکر کرتا تو نفع پہنچاتی اسے یہ نصیحت)۔

ان آیات سے عیاں ہوا کہ قرآن مجید میں ترکیہ کا وہی مفہوم ہے جو اوپر بیان ہوا ہے یعنی انسانی نفوس کا تصفیہ کرنا، انہیں بد خلقی کے دلدل سے نکالنا اور اعلیٰ اخلاقی اقدار و محاسن سے انہیں آراستہ کرنا۔ اور یہی کائنات کے آخری معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کی بعثت کا مقصد ہے۔ اس مقصد کو احادیث کی روشنی میں لفظ ”حکمت“ کی تشریح کے بعد بیان کیا جائے گا۔

۲۔ حکمت

اس لفظ کی تشریح میں علماء کرام کے متعدد اقوال ہیں (۴۱)، جن کو اس جگہ پر بیان

کرنا طوالت کے مترادف ہو گا۔ یہاں زیر بحث موضوع کی مناسبت سے صرف اتنا بتانا مقصود ہے کہ مذکورہ آیت میں جس حکمت کا ذکر آیا ہے اس سے مراد سنت رسول ﷺ ہے، چنانچہ علامہ بیضاوی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”الكتاب والحكمة: القرآن والمعنة أفردهما بالذکر اظهرا الشرفهما“ (۴۲)۔ (کتاب اور حکمت سے مراد قرآن و سنت ہیں۔ اور ان دونوں کو الگ الگ ذکر کیا گیا ہے تاکہ ان کے مرتبہ و شرف کا اظہار ہو جائے)۔

سید سلیمان ندویؒ اس لفظ کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”..... اصل حکمت نبوی ﷺ وہ نور نبوت اور الہامی معرفت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے محمد رسول ﷺ کے قلب و سینہ میں ودیعت کیا تھا۔ اور چونکہ نبی اکرم ﷺ کے سنن و اقوال آپؐ کی اسی ودیعت شدہ حکمت نبوی کی پیداوار اور آثار و نتائج ہیں۔ اس لیے ان پر بھی حکمت کا اطلاق جائز ہے.....“ (۴۳)۔

سیرت النبی ﷺ جلد ششم میں علامہ ندویؒ لکھتے ہیں کہ:

”..... حکمت کا لفظ قرآن پاک میں جہاں اس علم و عرفان کے معنی میں ہے جو نور الہی کی صورت میں نبی ﷺ کے سینہ میں ودیعت رکھا جاتا ہے، اور جس کے آثار و مظاہر رسول ﷺ کی زبان کبھی مصالِح و اسرار، اور کبھی سنن و احکام کی صورت میں ظاہر ہوتے ہیں وہیں اس کا دوسرا اطلاق اس علم و عرفان کے ان علمی آثار و نتائج پر بھی ہوتا ہے جن کا بڑا حصہ اخلاقی تعلیمات کا ہے.....“ (۴۴)۔

اس کے بعد علامہ ندویؒ اس دوسرے معنی کی حکمت میں داخل شدہ باتوں کو قرآنی

آیات کے حوالوں کے ساتھ ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ:

”..... ان آیتوں سے معلوم ہوا کہ قرآن کی اصطلاح میں ان فطری امور خیر کا ہونا فطرۃً تمام قوموں اور مذہبوں میں مسلم ہے اور جن کو دوسرے معنی میں اخلاق کہہ سکتے ہیں ”حکمت“ کہا گیا“ (۴۵)۔

اس کے بعد لکھتے ہیں:

”محمد ﷺ کی شریعت میں اخلاق کا مرتبہ اور پایہ یہ ہے کہ ان کو ”حکمت“ کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔۔۔۔“ (۴۶)

مقصد بعثت بر بان معلم اخلاق ﷺ

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ انسانوں کو ہدایت ربانی سے آگاہ کرنے، شرک کی ظلمت سے نکال کر اسلامی عقائد کے نور سے انہیں منور کرنے، فضائل اخلاق سے مزین کرنے اور رذائل اخلاق سے باز رکھنے یعنی مکمل طور پر ان کے نفوس کا تزکیہ و تصفیہ کرنے کی خاطر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اعلیٰ اوصاف حمیدہ کی تمام تر عظمتوں سے آراستہ و پیراستہ کر کے کائنات کے آخری عظیم معلم کی حیثیت سے مبعوث کیا گیا۔ بعثت کے اس عظیم مقصد کو نبی اکرم ﷺ نے اپنی زبان مبارک سے یوں بیان فرمایا ہے:

”اِنَّمَا بُعِثْتُ مُعَلِّمًا“ (۴۷)۔ (بلاشبہ مجھے معلم بنا کر بھیجا گیا ہے)۔

پھر نبی اکرم ﷺ نے اپنی تعلیم کا اصل مقصد ان الفاظ میں بیان فرمایا: ”بُعِثْتُ لِأَتَمِّمَ حُسْنَ الْأَخْلَاقِ“ (۴۸)۔ (میں اخلاق کی خوبیوں کی تکمیل کے لیے بھیجا گیا ہوں)۔ ایک اور روایت میں ہے: ”انما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق“ (۴۹)۔

ان روایتوں کو آپس میں ملا کر دیکھا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ علم کا اصل مقصد اخلاق ہیں، جو کہ مطلوب ہیں، اور علم ان اخلاق کا ذریعہ ہے۔ معلم اخلاق علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کام صرف لوگوں تک علم پہنچانا نہیں بلکہ اخلاق کی عملی تشکیل و تعمیر بھی ہے۔

چنانچہ بنی اکرم ﷺ نے مبعوث ہوتے ہی مقصد بعثت کو پورا کرنا شروع کر دیا۔ ابھی آپ ﷺ مکہ میں ہی تھے کہ ابو زرعقاری رضی اللہ عنہ نے جب آپ ﷺ کے اعلان نبوت کے بارے میں سنا تو اپنے بھائی انیس رضی اللہ عنہ کو حالات اور تعلیمات کی تحقیق کے لیے مکہ ارسال کیا۔ انہوں نے واپس جا کر آپ ﷺ کے متعلق اپنے بھائی کو ان الفاظ میں رپورٹ دی:

”رَأَيْتُهُ يَا مُرَبِّمَكَارِمِ الْأَخْلَاقِ“ (۵۰)۔ (میں نے انہیں دیکھا کہ وہ لوگوں کو اچھے اخلاق کی تعلیم دیتے ہیں)۔

یہاں اخلاق کے ضمن میں ”تعلیم“ یا ”تلقین“ یا ”تبلیغ“ وغیرہ کی بجائے ”أمر“ کا لفظ قابل غور ہے۔ اخلاق کا تعلق محض فکر و دانش سے نہیں قوت عمل سے ہے۔ یہ کچھ پڑھنے کی مشق نہیں بلکہ کچھ کرنے کی تربیت کا نام ہے (۵۱)۔

اس کے علاوہ حضرت جعفر رضی اللہ عنہ بن ابی طالب نے نجاشی کے دربار میں جو تقریر کی تھی اس کے چند فقرے قابل غور ہیں، آپ نے فرمایا:

”اے بادشاہ! ہم ایک جاہل قوم تھے، بتوں کو پوجتے، مُردار کھاتے اور بے حیائیوں و بدکاریوں میں مبتلا تھے، رشتہ داروں کا حق مارتے تھے اور ہمسایوں کو دکھ دیتے تھے، بھائی بھائی پر ظلم کرتا تھا، طاقتور کمزور کو کھا جاتے تھے۔ اسی اثناء میں اللہ تعالیٰ نے ہم میں سے ایک رسول ﷺ بھیجا جس کا خاندان، حسب و نسب اور جس کی سچائی، امانت اور پاکبازی سے ہم پہلے سے واقف تھے۔ انہوں نے ہمیں کو ایک اللہ پر ایمان لانے اور صرف اسی کی عبادت کرنے کی دعوت دی۔ انہوں نے ہم کو سچ بولنے، امانت ادا کرنے، رشتہ داروں کے حقوق کا خیال رکھنے، پڑوسی سے حسن سلوک کرنے، ناجائز اور حرام

باتوں اور خون ریزیوں سے پرہیز کا حکم دیا۔ بے حیائی کے کاموں ، جھوٹ بولنے اور یتیم کا مال کھانے سے منع فرمایا۔ پس ہم ان پر ایمان لائے اور ان کی پیروی کی، جو انہوں نے حرام قرار دیا ہے اسے حرام مانا اور جو انہوں نے حلال بتایا اس کو حلال تسلیم کیا،“ (۵۲)۔

ہجرت حبشہ چونکہ ۵ نبوی میں ہوئی ، حضرت جعفر طیار رضی اللہ عنہ نے اپنے اس خطاب میں عہد جاہلیت کی حالت بیان کرنے کے ساتھ اسلام کا تعارف کر دیا ہے ۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ عقائد کی اصلاح اور اخلاقی تعلیم و تربیت کے ذریعہ خالق و مخلوق کے درمیان تعلق استوار کرنے کا عمل معلم اخلاق علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ساتھ ساتھ اور ابتداء نبوت سے ہی شروع کر دیا تھا کیونکہ آپ ﷺ کی بعثت کا مقصد ہی یہی تھا ۔ اس مقصد کی تکمیل میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسی کامیابی سے ہمکنار کیا جس سے کوئی اور ہمکنار نہ ہوسکا ، چنانچہ مولانا محمد اسحاق سندیلوی صدیقی لکھتے ہیں کہ:

”سب انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا اصل مقصد بعثت ایک ہی تھا یعنی عبد اور معبود کا تعلق استوار کرنا۔ اور یہی کمال انسانیت ہے ۔ اس میں سب انبیاء و مرسلین علیہم السلام کامیاب ہوئے ۔ لیکن جو کامیابی نبی اکرم ﷺ کو حاصل ہوئی وہ اپنی جگہ بے نظیر و بے مثل ہے۔ آنحضرت ﷺ کے فیضان صحبت سے ۲۳ سال کی قلیل مدت میں ایک ایسی نئی قوم اور امت وجود میں آگئی، جسے اللہ تعالیٰ نے ”خیر امة“ کا خطاب عطا کیا ، جس کا ہر فرد ولی کامل اور ولایت عظمیٰ کے ایسے درجہ پر فائز تھا جس پر ان کے بعد نہ اب تک کوئی فائز ہوسکا ہے اور نہ قیامت تک کوئی فائز ہوسکتا ہے“ (۵۳)۔

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں کہ:

”تزکیہ و تکمیل کا عمل فرد تک محدود نہ تھا۔ معاشرے اور مجتمع کے تزکیہ اور اس کی تکمیل میں جو کامیابی افضل المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہوئی وہ بھی بے نظیر و بے مثل ہے۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے قلیل مدت میں ایک پوری قوم ایسی تیار فرما دی جو بحیثیت قوم اور مجتمع بھی کامل تھی اور بحیثیت انفرادی بھی اس کا ہر فرد کامل تھا“ (۵۴)۔

معلم اخلاق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خصائص

کائنات کے کامل و مکمل ترین اور آخری عظیم معلم اخلاق ہونے کی حیثیت سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس متعدد خصائص کا مجموعہ ہے جو دوسرے معلمین اخلاق جیسے انبیاء علیہم السلام، فلاسفہ و حکماء اور دیگر بانیاں مذاہب سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو ممتاز کرتے ہیں۔ ان خصائص و صفات میں سے چند درج ذیل ہیں:

۱۔ بے حجاب و نقاب زندگی

معلم اخلاق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ کے جملہ پہلوؤں گوشے، خواہ ان کا تعلق آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی گھریلو زندگی سے ہو، یا گھر سے باہر کی زندگی سے ہو، مکمل طور پر انسانیت کے سامنے کھلی کتاب کی طرح موجود ہیں۔ چنانچہ علامہ سید سلیمان ندوی لکھتے ہیں:

”صرف اسلام ہی کے ایک معلم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ایسی ہے جس کا حرف حرف دنیا میں محفوظ اور سب کو معلوم ہے“ (۵۵)۔

بقول بارسورتھ اسمتھ ”یہاں (سیرت محمدی) پورے دن کی روشنی ہے جس میں محمدؐ کی زندگی کا ہر پہلو روز روشن کی طرح نمایاں ہے“ (۵۶)۔

مفسر قرآن مولانا سید ابو الاعلیٰ مودودیؒ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سبکی زندگی کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”جو لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے تھے، وہ وہی تھے کہ جن کے

درمیان چالیس سال آپؐ نے زندگی گزاری تھی اور حضور ﷺ کی زندگی کا کوئی گوشہ ان کی نظر سے چھپا ہوا نہیں تھا.... رسول اللہ ﷺ پر ایمان لانے والوں نے چونکہ آپ ﷺ کو نہایت درجہ بلند اخلاق پایا، اس لیے انہوں نے اس بات کا یقین کر لیا تھا کہ حضور ﷺ جو نبوت کا دعویٰ کر رہے ہیں وہ بالکل بجا اور درست ہے۔ اس کردار اور سیرت کے آدمی کو یقیناً اللہ کا نبی ہی ہونا چاہیے“ (۵۷)۔

آگے چل کر مدنی زندگی کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

”.... واقعہ یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اپنی پوری زندگی کو کھلی کتاب کی طرح لوگوں کے سامنے رکھ دیا تھا۔ آپ ﷺ کی کوئی چیز پرائیوٹ نہیں تھی، سب کچھ پبلک تھا۔ لوگوں کو ہر وقت اس بات کی اجازت تھی کہ وہ نہ صرف یہ کہ خود آپ ﷺ کی زندگی کو دیکھیں، آپ کے اقوال کو سنیں اور لوگوں تک پہنچائیں، آپ ﷺ کے افعال کو دیکھیں اور لوگوں سے بیان کریں بلکہ ان کو یہ بھی اجازت تھی کہ وہ ازدواج مطہرات رضی اللہ عنہم سے آپ ﷺ کی نجی زندگی کے متعلق معلومات حاصل کریں۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ ایک ایسی ہستی پورے دس سال (یعنی مدنی زندگی) تک اس طرح عوام کے سامنے رہی کہ اس کی زندگی کا کوئی پہلو بھی ان سے چھپا ہوا نہیں ہے.....“ (۵۸)۔

۲۔ قول و عمل میں مطابقت

ایک کامل و مکمل اور آخری معلم اخلاق کے لیے ایک اور اہم صفت یہ ہے کہ اس کے قول و عمل میں بدرجہ اتم مطابقت وہم آہنگی ہو یعنی جو کچھ کہے خود اس کا عملی مظاہرہ بھی کرے۔ اس پہلو کے اعتبار سے اگر معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کی سیرت طیبہ کا جائزہ

لیا جائے تو عیاں ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کا مقام بلند ترین ہے اور آپ ﷺ ہی تمام انسانیت کے بہترین معلم و رہنما ہیں کیونکہ آپ ﷺ اپنے تابعین کو جو نصیحت فرماتے سب سے پہلے خود اس کا عملی مظاہرہ فرماتے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

﴿وَإِنَّ لَكَ لَأَجْرًا غَيْرَ مَمْنُونٍ. وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ مَخْلُوعٍ عَظِيمٍ﴾ (۵۹)۔

(اور یقیناً آپ کے لیے ایسا اجر ہے جو کبھی ختم نہ ہو گا۔ اور بے شک آپ عظیم الشان خلق کے مالک ہیں)۔

علامہ سید سلیمان ندویؒ اس آیت کریمہ سے نبی اکرم ﷺ کی عملی سیرت (اخلاق) پر استدلال کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”یہ دونوں فقرے اگرچہ معطوف و معطوف علیہ ہیں، لیکن درحقیقت اپنے اشارۃً الیٰہی اور ترکیب کلام کے لحاظ سے علت و معلول ہیں، یعنی دعویٰ اور دلیل ہیں۔ پہلے ٹکڑہ میں نبی اکرم ﷺ کے اجر کے ختم نہ ہونے کا دعویٰ ہے، اور دوسرے ٹکڑہ میں آپ ﷺ کے عمل اور اخلاق کو دلیل میں پیش کیا گیا ہے، یعنی نبی اکرم ﷺ کے اعمال اور اخلاق خود اس کی دلیل ہیں کہ آپ ﷺ کے اجر کا سلسلہ کبھی ختم نہ ہوگا، بلکہ کا اسی معلم ﷺ کا کر کہتا تھا: ﴿لَسْمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ﴾ (۶۰)۔ (کیونکہ تم کہتے ہو جو کرتے نہیں)۔ اور اس اعلان کا اس کو حق تھا، کیونکہ وہ جو کچھ کہتا تھا اس کو کر کے دکھاتا تھا“ (۶۱)۔

سیرت طیبہ: قرآن کی عملی تفسیر

معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کی سیرت طیبہ کو یہ اعزاز حاصل ہے کہ وہ قرآن مجید کی جیتی جاگتی عملی تفسیر ہے مثلاً: ﴿اقِمُوا الصَّلَاةَ﴾ کی عملی تفسیر ”صلوا کما رأیتمونی اصلی“ ہے، چنانچہ علامہ سید سلیمان ندویؒ لکھتے ہیں:

”قرآن پاک، اسلام کے احکام اور آنحضرت ﷺ کی زبان مبارک سے جو تعلیمات انسانوں کو پہنچائی گئیں، ان کا مجموعہ ہے، بحیثیت ایک عملی پیغمبر کے آنحضرت ﷺ کی سیرت مبارک درحقیقت قرآن پاک کی عملی تفسیر ہے۔ جو حکم نبی اکرم ﷺ پر اتا را گیا، آپ ﷺ نے خود اس کو کر کے بتایا۔ ایمان، توحید، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، صدقہ، خیرات، جہاد، ایثار، قربانی، عزم، استقلال، صبر و شکر، ان کے علاوہ اور حسن عمل، و حسن خلق کی باتیں، جس قدر نبی اکرم ﷺ نے فرمائیں، ان کے لیے سب سے پہلے آپ ﷺ نے اپنا ہی نمونہ پیش فرمایا، جو کچھ قرآن میں تھا، وہ سب مجسم ہو کر آپ کی زندگی میں نظر آیا“ (۶۲)۔

مختصر یہ کہ ”اسلام خود اپنے پیغمبر ﷺ کو اپنی کتاب کا عملی مجسمہ، نمونہ اور پیکر بنا کر پیش کرتا ہے۔ تمام دنیا میں یہ فخر اسلام کے پیغمبر ﷺ کو حاصل ہے کہ وہ تعلیم اور اصول کے ساتھ ساتھ اپنے عمل اور اپنی مثال کو پیش کرتا ہے“ (۶۳)۔

اس سے ثابت ہوا کہ قرآن مجید کے احکام اور معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کی تعلیمات کی آمیزش سے ہی اسلام کی صحیح اور مکمل تصویر سامنے آسکتی ہے۔ قرآن مجید تو موجود ہے مگر نبی اکرم ﷺ کا ظاہری وجود غائب ہے۔ اس کے باوجود آپ ﷺ کی عملی زندگی سنت کی صورت میں زندہ و جاوید موجود ہے۔ قرآن مجید کی طرح یہ بھی انسانیت کی رہنمائی و ہدایت کا ابدی منبع ہے۔

نبی اکرم ﷺ نے اپنے خالق حقیقی کی طرف رحلت فرمانے سے کچھ ماہ پہلے فرمایا تھا: ”انسی تارک فیکم الثقلین کتاب اللہ و سنتی“ (۶۴)۔ (میں تم میں دو چیزیں چھوڑ جاتا ہوں یعنی کتاب اللہ اور اپنی سنت (یعنی اپنا عملی راستہ، اپنی عملی زندگی)۔

کیا یہ معلم اخلاق نبی اکرم ﷺ کے قول و عمل میں موافقت و مطابقت کا ثمرہ نہیں ہے کہ ”مسلمان آپ ﷺ کے نہ صرف اقوال و نصائح کو بلکہ اس کے عملی نمونوں اور کارناموں کو بھی پیش کرتے اور ان کی پیروی کی دعوت دیتے ہیں“ (۶۵)۔

۳۔ جامعیت

کائنات میں انسانیت کے لیے کامل و مکمل ترین اور آخری عظیم اخلاقی معلم ہونے کی حیثیت سے حضور ﷺ کی سیرت طیبہ اعلیٰ درجہ کی جامعیت سے مزین ہے۔ جامعیت سے مراد یہ ہے کہ آپ ﷺ کی اخلاقی زندگی میں قیامت تک انسانیت کے لیے نظری کے ساتھ ساتھ عملی پند و نصائح، اسباق و دروس، اور رہنما اصول و ضوابط کا سمندر موجود ہے۔ چنانچہ سید سلیمان ندویؒ لکھتے ہیں :

”جامعیت سے مقصود یہ ہے کہ مختلف انسانی طبقات کو اپنی ہدایت اور روشنی کے لیے جن نمونوں کی ضرورت ہوتی یا ہر فرد انسان کو اپنے مختلف تعلقات و روابط اور فرائض و واجبات کو ادا کرنے کے لیے جن مثالوں اور نمونوں کی حاجت ہوتی ہے، وہ سب اس آئینہ زندگی کے آئینہ میں موجود ہوں، اس نقطہ نگاہ سے کبھی دیکھئے تو معلوم ہوگا کہ سوائے خاتم الانبیاء علیہ الصلاۃ والسلام کے کوئی دوسری شخصیت اس معیار پر پوری نہیں اتری“ (۶۶)۔

آگے چل کر اس معیار کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

۱۔ ”..... پیغمبر اسلام ﷺ کی سیرت میں جامعیت ہے، یعنی انسانوں کے ہر طبقہ اور صنف کے لیے اس سیرت پاک میں نصیحت پذیری اور عمل کے لیے درس اور سبق موجود ہیں....“ (۶۷)۔

۲۔ ”..... ایک ایسی شخصی زندگی جو انسانی طائفہ کے اور ہر انسانی حالت کے مختلف

مظاہر اور ہر قسم کے صحیح جذبات اور کامل اخلاق کا مجموعہ ہو، صرف رسول اللہ ﷺ کی سیرت ہے....“ (۶۸)۔

۳۔ ”..... تم جو کوئی بھی ہو، اور کسی بھی حال میں ہو، تمہاری زندگی کے لیے نمونہ،

تمہاری سیرت کی درستی اور اصلاح لے لیے سامان، تمہارے ظلمت خانہ کے لیے ہدایت کا چراغ اور رہنمائی کا نور محمد ﷺ کی جامعیت کبریٰ کے خزانہ میں ہر وقت اور ہمہ دل مل سکتا ہے۔ اس لیے انسانی طبقہ کے ہر طالب اور ایمانی نور کے ہر متلاشی کے لیے صرف محمد رسول اللہ ﷺ کی سیرت کا نمونہ اور نجات کا ذریعہ ہے.....“ (۶۹)۔

۴۔ ”..... محمد رسول اللہ ﷺ کی سیرت، اخلاق و اعمال کی دنیا کا سب سے بڑا بازار (مارکیٹ) ہے، جہاں ہر جنس کے خریدار اور ہر شے کے طلبگار کے لیے بہترین سامان ہے“ (۷۰)۔

۵۔ ”آنحضرت ﷺ کو آپ کی زندگی کے مختلف پہلوؤں میں دیکھو جامعیت کی صف کاملہ پوری طور پر نمایاں ہو جائے گی“ (۷۱)۔

۶۔ ”..... حضرت محمد ﷺ کا نون بھی لائے، دعا و مناجات بھی، اور زہد و اخلاق بھی، ان سب کا مجموعہ الفاظ و معنی ہیں قرآن اور عمل میں سیرت محمدی ﷺ ہے“ (۷۲)۔

۷۔ ”..... محمد رسول اللہ ﷺ کی ذات انسانی کمالات اور صفات حسنہ کا ایک کامل مجموعہ تھی....“ (۷۳)۔

۸۔ ”ایسی کامل و جامع ہستی جو اپنی زندگی میں ہر نوع اور ہر قسم، ہر گروہ اور صنف انسانی کے لیے ہدایت کی مثالیں اور نظیریں رکھتی ہے وہی اس لائق ہے جو اس اصناف و انواع سے بھری ہوئی دنیا کی عالمگیر اور دائمی رہنمائی کا کام انجام دے....“ (۷۴)۔

مختصر یہ کہ ایک معیاری معلم و مربی کی حیثیت سے نبی اکرم ﷺ کی ذات میں ساری خوبیاں بدرجہ اتم موجود ہیں، ایک روایت میں ہے کہ: ”قد جمع الله له السيرة الفاضله و علمه جميع محاسن الأخلق“۔ (اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کی ذات اقدس میں اعلیٰ درجہ کی سیرت جمع فرمادی ہے اور آپ ﷺ کو بہترین اخلاق کی تعلیم دی ہے)۔ ایک اور روایت میں ہے کہ: ”كان رسول الله ﷺ من أحسن الناس خلقاً“ (۷۵)۔ (یعنی رسول اللہ ﷺ اخلاق میں تمام دنیا سے بہتر تھے)۔

معلم اخلاق ﷺ کی بہترین اخلاقی قوت کی تاثیر کا ہی یہ نتیجہ تھا کہ ”عرب جو اخلاق کے پست ترین نقطہ پر تھا ۲۳ (تیس) برس کے بعد وہ اخلاق کے اس اوج کمال پر پہنچا جس کی بلندی تک کوئی ستارہ آج تک نہ پہنچ سکا“ (۷۶)۔

اخلاقی درس گاہ کی جامعیت

نبی اکرم ﷺ جب مدینہ منورہ تشریف لائے تو سب سے پہلے مسجد تعمیر فرمائی جسے ”مسجد نبوی“ کہتے ہیں۔ اسے ہی عالم اسلام کی پہلی عظیم ترین درس گاہ (یونیورسٹی) ہونے کا شرف حاصل ہے۔ کائنات کے آخری اور اس یونیورسٹی کے پہلے بانی حضرت محمد ﷺ کی خدمت اقدس میں مختلف نوعیت کے افراد مختلف اماکن سے حاضر ہو کر متعدد علوم و فنون کے انوار سے اپنے آپ کو منور کرتے اور عملی مظاہرہ کر کے دوسروں کو بھی منور کرتے۔ یعنی یہ درس گاہ اپنے بانی علیہ الصلاۃ والسلام کی طرح عمومیت، جامعیت، اور عالمگیریت جیسی ابدی اور لازوال خوبیوں کی حامل ہے، چنانچہ علامہ سید سلیمان ندویؒ لکھتے ہیں:

۱۔ ”..... محمد رسول اللہ ﷺ کی درس گاہ اعظم..... ایک عمومی جامعہ ہے جس میں انسانی ترقی کی ہر قوت نشوونما پاتا رہی ہے، خود معلم ﷺ کی ذات پوری یونیورسٹی ہے جس کے اندر علم و فن کا ہر شعبہ اپنی جگہ قائم ہے اور ہر جنس اور ہر مذاق کے

طالب علم آتے ہیں اور اپنے ذوق اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق کسبِ کمال کر رہے ہیں“ (۷۷)۔

۲۔ ”حضرت محمد ﷺ کی درس گاہ میں داخلہ اذن عام ہے..... اس میں داخلہ کے لیے رنگ و روپ، ملک و وطن، قوم و نسل اور زبان و لہجہ کا سوال نہ تھا بلکہ وہ دنیا کے تمام خانوادوں، تمام قوموں، تمام ملکوں، اور تمام زبانوں کے لیے عام تھی“ (۷۸)۔

۳۔ علاوہ ازیں! ”...محمد رسول اللہ ﷺ کی درس گاہ میں ہر چیز تم کو معلوم ہو سکتی ہے اس کے ہر ایک طالب علم کا نام و نشان، حالات و سوانح، نتائجِ تعلیم و تربیت ہر چیز تاریخِ اسلام کے اوراق میں ثبت ہے.....“ (۷۹)۔



حوالہ جات و حواشی

۱۔ دیکھئے المفردات فی غریب القرآن از امام راغب اصفہانی (متوفی ۵۰۲ھ) ص ۱۵۷، ۱۵۸، تحقیق و ضبط: محمد سید گیلانی، اصح المطابع کراچی، تاریخ نامعلوم، احیاء علوم الدین از امام ابو حامد الغزالی (متوفی ۵۰۵ھ) اردو ترجمہ از مولانا محمد احسن نانوتوی ج ۳ ص ۸۰، ۸۱، مکتبہ رحمانیہ لاہور، تاریخ نامعلوم، شریعت و طریقت از مولانا اشرف علی تھاٹھی ص ۷۶ تا ۷۸، ادارہ اسلامیات لاہور، ۱۹۸۱ء۔

۲۔ دیکھئے احیاء علوم الدین محولہ بالا ج ۳ ص ۸۱ و مابعدھا، شریعت و طریقت محولہ بالا ص ۳۱ و مابعدھا، محاسن السلوک (اردو ترجمہ) ذخیرہ السلوک (سید امیر کبیر علی ہمدانی) تالیف محمد ریاض قادری ص ۱۱۶ و مابعدھا، قادریہ بکس سنت نگر لاہور، تاریخ نامعلوم، نظام مصطفیٰ ﷺ از علامہ شمس بریلوی ص ۳۷۳ و مابعدھا، مدینہ پبلیشنگ کمپنی کراچی، طبع اول، ۱۹۸۷ء۔

- ۳- سورة البقرة (۲): ۲۶۹ -
- ۴- دیکھئے احیاء علوم الدین محولہ بالا ص ۸۲ -
- ۵- سابق حوالہ -
- ۶- سابق حوالہ نیز دیکھئے: شریعت و طریقت محولہ بالا ص ۳۱، ۸۹، اخلاق اور فلسفہ اخلاق از مولانا حفیظ الرحمن سیو ہاروی ص ۴۵۱، مکتبہ رحمانیہ لاہور، ۱۹۷۶ء -
- ۷- محاسن السلوک محولہ بالا ص ۱۱۷ -
- ۸- احیاء علوم الدین محولہ بالا ج ۳ ص ۸۱ -
- ۹- اخلاق اور فلسفہ اخلاق محولہ بالا ص ۴۵۱، ۴۵۲ -
- ۱۰- شریعت و طریقت محولہ بالا ص ۳۲ -
- ۱۱- سورة الحجرات (۴۹): ۱۵ -
- ۱۲- احیاء علوم الدین محولہ بالا ج ۳ ص ۸۳ -
- ۱۳- سورة الفتح (۲۸): ۲۹ -
- ۱۴- احیاء العلوم محولہ بالا ص ۸۳ -
- ۱۵- الشفاء بعریف حقوق المصطفیٰ ﷺ از ابو الفضل قاضی عیاضؒ (متوفی ۵۴۴ھ) اُردو ترجمہ از مولانا محمد متین ہاشمی ج ۱ ص ۱۰۸، انجمن اصلاح المسلمین گوجرانوالہ، طبع اول، ۱۹۸۳ء -
- ۱۶- سورة الفرقان (۲۵): ۶۷ -
- ۱۷- مقالات از پیر محمد کرم شاہ الأ زہری ج ۱ ص ۱۳۲، لاہور، ۱۹۹۰ء -
- ۱۸- دیکھئے محاسن السلوک محولہ بالا ص ۱۱۶ -
- ۱۹- دیکھئے مباحث فی الأخلاق از ڈاکٹر محمود عبدالمعطی برکات ص ۱۹۳ تا ۲۶۹، دار الہدی، ۱۹۸۲ء -
- ۲۰- اخلاق و فلسفہ اخلاق محولہ بالا ایڈیشن ص ۵۱۴-۵۱۵، بحوالہ شرح احیاء علوم الدین از علامہ زبیدی ج ۷ ص ۳۲۷ -
- ۲۱- کنز العمال فی سنن الأ قول و الأفعال از علامہ علاء الدین علی المتقی بن حسام الدین الہندی البرہان فوری (متوفی ۹۷۵ھ) ج ۳ ص ۱، بیروت، ۱۹۷۹ء -
- ۲۲- تعمیر اخلاق اور سیرت نبوی ﷺ از پیر محمد کرم شاہ الأ زہری در بیخبر اخلاق ص ۱۳، ترتیب و

تدوین: ڈاکٹر صاحبزادہ ساجد الرحمن، ادارہ تحقیقات اسلامی، بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد، تاریخ نامعلوم۔

۲۳۔ دونوں قسموں یعنی فضائل اخلاق اور رذائل اخلاق کی تفصیل کے لیے دیکھئے سیرت النبی ﷺ از

مولانا سید سلیمان ندوی ج ۶، مکتبہ تعمیر انسانیت لاہور، طبع اول، تاریخ نامعلوم

۲۴۔ اس اسلوب کے تحت علامہ سید سلیمان ندوی نے نہایت ہی دلنشین انداز میں آپ ﷺ کے

مقام کو بیان کیا ہے (دیکھئے سیرت النبی ﷺ بحوالہ بالا ایڈیشن ج ۶ ص ۳۷)۔ نیز مدراس والے

چھ خطبوں میں بھی مولانا ندوی نے اس موضوع پر سیر حاصل بحث کی ہے (دیکھئے خطبات

مدراس از علامہ سید سلیمان ندوی، فرینڈز پبلی کیشنز ملتان، تاریخ نامعلوم)۔

۲۵۔ سورۃ الاحزاب (۳۳): ۲۱۔

۲۶۔ صاحب خلق عظیم از ڈاکٹر عبدالحی فاروقی در پیغمبر اخلاق محولہ بالا ص ۱۳۴۔

۲۷۔ سورۃ القلم (۹۸): ۴۔

۲۸۔ ضیاء القرآن از پیر محمد کرم شاہ الازہری ج ۵ ص ۳۳۱، ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور، ۱۴۰۰ھ۔

۲۹۔ تفسیر کبیر از امام رازی، تفسیر سورۃ القلم، آیت نمبر ۴۔

۳۰۔ ایضاً۔

۳۱۔ روح المعانی فی تفسیر القرآن العظیم ووسع المثانی از علامہ محمود الالوسی البغدادی (۱۲۷۰ھ) ج

۱۵ ص ۲۸، مکتبہ امدادیہ ملتان پاکستان۔ تاریخ نامعلوم۔

۳۲۔ ضیاء القرآن محولہ بالا ج ۵ ص ۳۳۱۔

۳۳۔ سنن ابی داؤد، باب نمبر ۴۶۸ فی صلاة اللیل، حدیث نمبر ۱۳۲۸، ج ۱ ص ۵۰۲، مع اردو ترجمہ

جمہ از علامہ وحید الزمان، اسلامی اکادمی لاہور، ۱۹۸۳ء۔

۳۴۔ ضیاء القرآن محولہ بالا ج ۵ ص ۳۳۲۔

۳۵۔ محاسن السلوک محولہ بالا ص ۱۲۵۔

۳۶۔ سورۃ الجمعہ (۶۲): ۲، نیز دیکھئے سورۃ البقرۃ: ۱۵، سورۃ آل عمران: ۱۷۔

۳۷۔ سیرت النبی ﷺ محولہ بالا ج ۶ ص ۱۷۔

۳۸۔ سورۃ الشمس (۹۱): ۱۰ تا ۷۔

۳۹۔ سورۃ الاعلیٰ (۸۷): ۱۴، ۱۵۔

- ۳۰ - سورة عبس (۸۰): ۳۲۱ -
- ۳۱ - مثلاً دیکھئے: صحاح اللغۃ از امام جوہری ج ۲ ص ۲۷۶، مصر، المفردات فی غریب القرآن محولہ بالا ص ۱۲۶، لسان العرب از علامہ ابن منظور افریقی ج ۱۵ ص ۳۰، تفسیر البحر المحیط از ابن حیان اندلسی ج ۱ ص ۳۹۳، مطبوعہ مصر -
- ۳۲ - انوار التنزیل و أسرار التاویل (الشہیر بفسیر البیضاوی) از امام ابن عمر عبداللہ البیضاوی (۷۹۱ھ) ص ۱۵۲، مطبوعہ مصر -
- ۳۳ - سیرت النبی ﷺ محولہ بالا ج ۴ ص ۱۶۱ -
- ۳۴ - سابق حوالہ ج ۶ ص ۱۸ -
- ۳۵ - سابق حوالہ ص ۱۹ -
- ۳۶ - سابق حوالہ ص ۱۹ -
- ۳۷ - سنن ابن ماجہ، مقدمہ ص ۱۷، تحقیق: محمد فؤاد عبدالباقی، قاہرہ - ۱۳۷۳ھ -
- ۳۸ - موطا امام مالک، کتاب الجامع، باب ماجاء فی حسن الخلق -
- ۳۹ - کنز العمال محولہ بالا ج ۶ ص ۵، مشکوٰۃ، کتاب الأذب، باب الرفق و الحیاء و حسن الخلق -
- ۵۰ - صحیح مسلم بشرح الامام النووی ج ۱۶ ص ۳۳، کتاب فضائل الصحابہ رضی اللہ عنہم، باب فضائل اَبی ذر رضی اللہ عنہ، مکتبۃ الغزالی دمشق، تاریخ نامعلوم -
- ۵۱ - اخلاق نبوت سے اکتساب فیض کی شرط اور علامت از حافظ احمد یار، در پیغمبر اخلاق محولہ بالا ایڈیشن ص ۴۵ -
- ۵۲ - مسند امام احمد بن حنبل ج ۱ ص ۲۰۲، مصر، المستدرک از امام حاکم ج ۲ ص ۳۱۰، حیدرآباد، تہذیب سیرت ابن ہشام (المرحلتۃ المکیۃ) از عبد السلام ہارون ص ۴۲، تاریخ نامعلوم -
- ۵۳ - ماہنامہ ”الحق“ دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ خٹک پشاور جون ۱۹۸۲ء جلد نمبر ۱۷، شمارہ نمبر ۸، ص ۳۰ -
- ۵۴ - سابق حوالہ ص ۳۱ -
- ۵۵ - سیرت النبی ﷺ محولہ بالا ج ۶ ص ۳۹ -
- ۵۶ - سابق حوالہ بحوالہ ”سیرت محمد ﷺ“ از بار سوتھ اسمتھ ص ۱۰۸ -
- ۵۷ - اخلاق مجسم از سید ابوالاعلیٰ مودودی در پیغمبر اخلاق محولہ بالا ایڈیشن ص ۱۱۴ -
- ۵۸ - سابق حوالہ ص ۱۱۶ -

- ۵۶ - سورة القلم (۶۸): ۴۳ -
- ۶۰ - سورة الصف (۶۱): ۲ -
- ۶۱ - خطبات مدراس محولہ بالا ایڈیشن ص ۱۲۷ -
- ۶۲ - ایضاً ص ۱۲۹ -
- ۶۳ - ایضاً ص ۱۵۴ -
- ۶۴ - ایضاً ص ۱۵۴ -
- ۶۵ - سیرت النبی ﷺ محولہ بالا ج ۶ ص ۴۲ -
- ۶۶ - خطبات مدراس محولہ بالا ص ۳۶ -
- ۶۷ - ایضاً ص ۱۰۰ -
- ۶۸ - ایضاً ص ۱۰۲ -
- ۶۹ - ایضاً ص ۱۰۳ -
- ۷۰ - ایضاً ص ۱۰۳ -
- ۷۱ - ایضاً ص ۱۱۰ -
- ۷۲ - ایضاً ص ۱۱۱ -
- ۷۳ - ایضاً ص ۱۲۳ -
- ۷۴ - ایضاً ص ۱۰۷ -
- ۷۵ - شمائل ترمذی از امام الحدیث حافظ محمد بن عیسیٰ بن سورۃ ترمذی مع اردو شرح (خصائل نبوی) از مولانا محمد زکریا ص ۳۵۹ ، باب ماجاء فی خلق رسول اللہ ﷺ حدیث نمبر ۳ ، مکتبہ رحمانیہ لاہور ، تاریخ نامعلوم -
- ۷۶ - سیرت النبی ﷺ محولہ بالا ج ۶ ص ۴۳ -
- ۷۷ - سابق حوالہ ج ۶ ص ۴۳ ، ۴۴ ، نیز دیکھئے خطبات مدراس محولہ بالا ص ۱۱۶ و ما بعد ہا -
- ۷۸ - خطبات مدراس محولہ بالا ص ۱۱۶ -
- ۷۹ - سابق حوالہ ص ۴ -